

Папка № 64.

- 6-31 августа 1919 г.

Доклад Л.Троцкого ЦК РКП(б) о международном положении;  
о мировой революции; телеграммы, записи разговоров по  
прямому проводу о состоянии дел на фронтах гражданской войны.

Ф.33987, оп.2, д.32, л.271-338.

Подпись тов. отравлен в Успенск. кам. Козлов  
Козлов. тов. Сокольников

ЛЮБКА 1938 г. 100

4271

ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ РОС. СКО. КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ

Не столько для формальной ликвидации видор в упомянутой телеграммой по поводу Козловского штаба, сколько ввиду огромной важности вопроса по существу, считаю необходимым более близко ориентировать Ц.К. относительно создавшегося положения.

I. Тактические подробности для ликвидации инцидента.

После сообщения тов. Сокольниковым/ других членов Ревкомсоюза не было в Козлове/ относительно недостаточного оперативного авторитета" и выраженного командиром сомнения относительно плана, я предполагал было с командиром Козлов не говорить об этом вопросе. Хотя, высказанный мной Сокольникову было формально: "исполнение плана лодком не есть вопрос и не может быть предметом разговора к публичной дискуссии" этот момент я послал вам телеграмму, но через час или два, пока не отъезжая снова обдумал положение, позвонил к Сокольникову и сказал ему, что, пожалуй, лучше переагнать через формальные сообщения и поставить вопрос по существу ребром. Он согласился. Последовал краткий разговор с командиром, который ответил: "Я слишком хорошо знаю, как трудно заранее с уверенностью сказать, какой из планов даст лучшие результаты, но я солдат, умею подчиняться и кроме того хочу успеха. Если у вас есть кто лучше моего, назначьте, ибо против ошибки необходимо успех и республике и мне. Если останется моя, выполняю все и сделаю, что могу." Штаб фронта Индустриальный, которому мной поставлен был вопрос о мерах осуществления принятого плана, высказался о плане довольно положительно или вернее пассивно, как о чем-то, что можно. Тут мы решили с ним удалить Перемитова заменив его Березом. Рассчитывая на инакомыслие Сокольников авторитетного и опытного и оперативным способом до конца, через которого можно будет иметь не только проверку, как во избежание колебаний, так и тактических ошибок, мы с Сокольниковым пришли к выводу, что таким путем дело будет поставлено с достаточной

Л. 218

по основательностью, вполне обозначившей проведение плана.

В этих условиях мы можем себе представлять наш наступление, когда я в конце получив канцелярскую телеграмму по штабу.

2. Тактической по сути.

Удар решен со стороны Царицына, т.е. Кашкина, т.е. южнее Саратова. Поскольку я понимаю, причина одна: сюда ударе достать подкрепления с восточного фронта. В жертву этому соображению приносятся все остальные.

- а/ наступление будет идти по самому длинному пути,
- б/ по донской области, где встретит наивысшее сопротивление,
- в/ группировка подкреплений производится у чрезвычайно узкого участка фронта. За время переброски один из пунктов,
- д/ Воронежское или другое остается силами короткими

*Стороно*

и по составу населения - линия наименьшего сопротивления. *Кр*  
а/в-и линия / Воронежское наименьшее / является бесплывучей и надежнейшей во всех отношениях. Решающий удар на этом направлении гораздо более обеспечен всей обстановкой, равно как и сама группировка подкреплений в тылу в 3-4 раза надежнее. 4)

По оставшая в стороне линия удара и направления основного удара, должен указать на полную неразработанность всей постановки наступления с организационно-снабжениеской стороны.

В запасных частях армий южного фронта имеется уже сейчас очень значительное число пополнителей. Они не могут быть пущены в дело вследствие несовременного прибытия обмундировки и оружия. Этот вопрос составляет часть оперативного плана. Необходимо было разработать детально, куда направлять маршрутами поездами снабжение, оружие, обмундирование для окончательного упрочения армии на наиболее важных участках. Этот вопрос совершенно не был разработан ни в малой степени. Меню

1. Оставляю в стороне третий наиболее для нас благоприятный в экономическом и политическом отношениях вариант на Екатериноград, Донецкий бассейн, Таганрог, так как соображения о том, что на неустойчивой украинской почве трудно сгруппировать необходимый кулак, имеют под собой большие и

272

3  
М

тем влияние вооруженных формирований имеет, несравненно большее значение, чем при содействии двух дивизий восточного фронта, из которых побитие верей совершенно не определено во вронии, а в стороне как будто вообще стоит под знаком вопроса.

Поскольку для реализации этого удара будут иметь значение все дивизии восточного фронта, считая, что время, затраченное на переброску их на Воронежское направление, окупилось сторицею ударом по наиболее короткому и наиболее благоприятному во всех отношениях пути. По существу дела главное командование свелось к двум дивизиям в восточного фронта в их геометической линии наступления, но линия уже изменилась, удлинившись после падения Камышина.

При такой обстановке полагаю, что план, как план, практически не пройдет. Будет идти также по всему фронту, у нас перовос сил, ринки или позже об организационная партийная работа скажется. При перовос сил ни на чем, протеем, отрывом и будем наступать, снимал колбы о.

И предлагаю при том разгвор по прямому проводу Главнокомандующему. Видно, какие несложными что чертания получает план при его практической преемств. фактически придется решать фронт, и поведенному довольно эмпирически, так как данные сесру плана, но заключают в себе элемент развития.

3. Назначение Селивачева по существу.

Конечно полить ро, никому не может внушить доверия к оперативному авторитету. Тут нужна некоторою более серьезная гарантия. Назначение Селивачева и является в моих глазах такого рода гарантией, но только до отношения к Козлову, но в отношении к Москве, т.е. если так будут делаться серьезно промахи, то Селивачев своевременно тактично съестом / если захочет / поправит без конфликта. Бдительность будет соблюдена и план будет поводится, как нужно. Селивачев во всяком случае всеми признается умным, способным и знающим человеком. Весь вопрос в том, в какой мере он захочет быть добросовестным и активным. Но если он останется чисто пассивным исполнителем, тогда и тогда не будет, а не большая польза будет, так как в повседневной работе он не сможет не вносить то или другое поправки в работу Козловского командования.

Л. 2425

Отсюда неслышно слыш. При всей полноте карт в опера-  
тивной обстановке не основаны; отказываться от всяких до-  
полнительных практических гарантий, которые в дальнейшем ходе со-  
бытия могут оказаться надежнее всякой надежды самого авторитета  
а в настоящее время обозначают только наилучшее. / т.е. наиболее  
свободное от грубых промахов / проведение намеченного плана.

Принимается / командир / Полковник (контр) / Александр и  
и. Иванов / Л. Трощин

автору  
Гомбдик-Мирошуд

Р. З. Назначение Сивилева  
сл. ... то же  
иногда патроны уходят  
всех Ревлюков отсюда  
Стан. д. ...

Л. 1